

Председателю Совета Министров СССР товарищу СТАЛИНУ И. В.

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Строители и монтажники треста «Азовсталльстрой» Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии и металлургии завода «Азовсталль» Министерства черной металлургии счастливо доложили Вам, что доменная печь № 4 на Мариупольском заводе «Азовсталль» объемом 1.300 куб. метров полностью восстановлена и введена в действие.

10 сентября домна выдала первый чуугу. Опробование механизмов, задувка печи и выпуск чугуна прошли хорошо и показали отличное качество строительных и монтажных работ.

Доменная печь восстановлена в полном комплексе: с паровоздуховодной станцией, газоочисткой и всеми транспортными сооружениями. Немецко-фашистские захватчики нанесли заводу «Азовсталль» огромный ущерб. Они взорвали все основные сооружения завода. Домна № 4 была разрушена путем подрыва основных колонн, в результате чего шахта домны села на три с половиной метра, сдвинулась с оси на 1,3 метра и наклонилась на двадцать градусов.

Строители смело осуществили технически сложный подъем и выравнивание всей домны без ее демонтажа. В результате осуществленного смелого метода восстановления значительно ускорен пуск домны, и втрое сокращена трудоемкость работ.

Мариуполь. Металлургический завод «Азовсталль» товарищам Поборчому, Мамонтову, Матросову, Варакута, Когану, Романько, Бучель, Цапкову

Поздравляю строителей и металлургов завода «Азовсталль» с восстановлением разрушенной немцами обжигательной печи № 4.

Восстановление доменной печи № 4 является серьезным успехом передовой советской строительной техники и большим

Строители и металлурги завода «Азовсталль» не прекращая работ продолжают работу по восстановлению родного завода. В текущем году будут возвращены к жизни две мощные мартеновские печи и коксовая батарея с полным комплексом химических цехов.

Заверяем Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что гигант южной металлургии — завод «Азовсталль» в новой пятилетке будет полностью возрожден.

Управляющий трестом «Азовсталльстрой» Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии

- Поборчий, Мамонтов, Матросов, Варакута, Коган, Романько, Бучель, Цапков.

выкатом в деле возрождения южной металлургии. Теперь перед вами стоит ближайшая задача полностью восстановить завод на довоенную мощность и заново построить блочный и рельсобалочный стан.

Желаю новых успехов в вашей работе.

И. СТАЛИН.

Не медлить с уборкой картофеля

Болотная деревня вступила в заключительный этап сельскохозяйственного года. Наряду с быстрым завершением хлебоуборки и выполнением плана хлебопоставок, сейчас огромные народнохозяйственное значение имеет уборка картофеля и овощей.

Картофель, как и хлеб — великое богатство и сила нашей Родины. Стране нужно много картофеля. Поэтому он должен быть собран своевременно и без потерь и направлен на снабжение трудящихся.

Колхозы, совхозы и пригородные хозяйства промышленных предприятий Кузбасса, реализуя постановления партии и правительства о развитии продовольственной базы вокруг городов Кузбасса, выростили в текущем году хороший урожай картофеля. Только один колхоз только убрать свыше 30 тысяч гектаров картофеля.

В сельхозартеле «Память Чкалова» Мариупольского района, урожай определяется в 130—150 центнеров с гектара. Много картофеля соберут колхозы Кузнецкого района. Ученица лауреата Сталинской премии Ашны Контарьевны Южнкой — азербайджанка тов. Бобрикова думает собрать не меньше 500 центнеров картофеля с га.

Задача состоит в том, чтобы к 1 октября убрать весь картофель, расчитать с государством по поставкам картофеля, а остальной — вывезти на зимнее хранение.

В прошлые годы было немало случаев, когда, в результате безхозяйственности отдельных руководителей колхозов, неумения правильно планировать работу в хозяйстве, уборка картофеля затягивалась до поздней осени. Это приводило к большим потерям. Ныне этого допустить нельзя.

Почти все колхозы области приступили к уборке картофеля. Но на 15 сентября план копки выполнен всего на 2 процента. Это — позорно низкая цифра! План за третью пятилетку сентября составил только 369 гектаров.

Особенно медлят с уборкой картофеля районы Кузнецкий, Анжеро-Судженский, Ленинск-Кузнецкий, Изюмский. Важнейшая работа предоставлена здесь самотеку. А такие районы, как Итатский, Кузнецкий, Троицкий и Мысковский, совершенно не приступили к копке картофеля. Разве не яено руководители отдельных районов, что затягивание уборки картофеля может привести к гибели части урожая, на выращивание которого затрачен огромный труд тысяч людей?

Медленно убирают картофель подсобные хозяйства предприятий области. Особенно отстают подсобные хозяйства городов Ленинск-Кузнецкого, Мариупольского, Биселевска.

Хорошо проходит уборка картофеля в хозяйствах предприятий, Борово (план выполнен на 25,6 процента), но накопленный картофель медленно вывозится с полей. Около 700 тонн картофеля лежит на вывозных с места уборки.

С опозданием включаются в уборку картофеля отдельные предприятия г. Кемерово. К таким относятся подсобные хозяйства КЭМЗ, стройтреста, ГРЭС и другие.

Что нужно сделать для того, чтобы быстрее убрать овощи и картофель, полностью выполнить план заготовок этих культур?

Успех уборки картофеля будет зависеть прежде всего от того, как колхозы организуют труд в поле. Сюда должно быть направлено внимание районных партийных, советских организаций, работников земельных отделов. Надо уметь сочетать проведение всех осенних сельскохозяйственных работ. Всемерно увеличивать темпы уборки урожая и поставок хлеба государству, нужно выделить силы колхозников и горожан на копку картофеля.

В уборке картофеля должно участвовать трудоспособное население колхозов, совхозов и пригородных хозяйств и, в первую очередь, овощные звенья и бригады. Выделенным для копки картофеля колхозным и колхозникам надо установить участки для индивидуальной работы, срочную уборку, ежедневно проверять выполнение задания. Закрепление участков за колхозниками позволяет не только правильно осуществлять индивидуальную и групповую сдельную, но и провести в жизнь систему доплатной оплаты труда за перевыполнение планов урожайности.

В прошлом году колхозы Титовского (сейчас Промышленовского) района раньше и лучше других районов области справились с уборкой картофеля. Каждому колхознику они определили объемное задание в гектарах, обеспечили и утвердили задание на общих собраниях колхозников, установили сроки уборки, ответили участии в натуре. Для выполнения установленного задания в срок многие колхозники привлекли к работе членов своих семей.

Прошлогодний опыт титовцев должен быть использован всеми колхозами. На уборку картофеля должны быть широко применены простейшие орудия — конные плуги, орудия и лопаты. При уборке плугами надо тщательно соблюдать все правила копки картофеля конными инвентарем.

Нельзя забывать о картофелеконалках. По сведениям облас, в области имеется 74 картофелеконалки. Настало время уборки, а из МТС сообщают, что картофелеконалки-растеряны: часть находится

на усадьбах, а остальные отданы на подсобные хозяйства, а в какие — неизвестно. Так, например, обстоит дело в Кемеровской и Топкинской МТС. В Мариупольской МТС картофелеконалки разобраны по частям, а части растеряны.

Нужно немедленно собрать картофелеконалки, отремонтировать и пустить в работу.

С первых же дней уборки надо развернуть борьбу с потерями. Каждый руководитель колхоза должен твердо придерживаться правила, что выкопанный картофель в тот же день убирается с поля, вывозится на заготовительные пункты и в овощохранилища. Грузовые автомашины должны иметь суточный график вывозки картофеля. Это позволит им бороться за выполнение и перевыполнение плана перевозок. Необходимо производить боронование уборанных картофельных полей, чтобы не допустить оставления в земле клубней. Одновременно необходимо обеспечить засыпку в хранилища хорошо просушенного картофеля. Это сохранит его от загнивания.

Не терять ни малейшего отлагательства работа по приведению в порядок картофелехранилищ. Особенно это касается колхозов Мариупольского и Титовского районов, где каждый год ощущается недостаток в помесных для хранения урожая с картофелевых полей.

Нужно усилить помощь населения городов, рабочих поселков и районных центров. Ответственность предприятий должна не только обеспечить уборку картофеля в своих подсобных хозяйствах, но и помочь в этом своим подшефным колхозам.

Надо также позаботиться об урожае будущего года. Практика многих наших колхозов показывает, какое большое значение имеет при одинаковых почвенных и климатических условиях и обработке участка сорт картофеля. Сорт картофеля в нашей области имеется, но он культивируется в небольшом числе колхозов. Такие районы, как Таштагольский и Кузнецкий, сортового картофеля совершенно не имеют.

Чтобы в 1947 году весь посев картофеля был сортовым, необходимо с начала уборки, на основе апробации, провести большую работу по обмену районного картофеля на сортовой, а также организовать клубничный отбор из имеющейся смеси сортов в колхозах.

Время не ждёт. 1 октября весь картофель должен быть выкопан и засыпан в надежные хранилища. Долг местных советов, земельных и партийных организаций — оказать всестороннюю помощь колхозам, совхозам и пригородным хозяйствам в выполнении этой важнейшей задачи.

Время не ждёт. 1 октября весь картофель должен быть выкопан и засыпан в надежные хранилища. Долг местных советов, земельных и партийных организаций — оказать всестороннюю помощь колхозам, совхозам и пригородным хозяйствам в выполнении этой важнейшей задачи.

Расследования по сигналам печати

Генеральный прокурор Союза ССР тов. К. Горшенни издал приказ о регистрации прокуроров на сигналы печати.

Публикуемые в печати материалы о нарушениях социалистической законности, говорится в приказе, должны быть предметом особого внимания прокуроров. Всем прокурорам предложено немедленно назначить проверку и следствие по фактам, изложенным в материалах, опубликованных в печати. Рассмотрение и проверка заметок и статей, публикуемых в местной печати, должны проводиться под личным наблюдением и контролем республиканских, областных и районных прокуроров.

БЕСЕДЫ ОБ УСТАВЕ ВКП(б): Г. БРОВАРСКИЙ — 1. ЧТО ТАКОЕ УСТАВ ВКП(б). НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ВРАЧЕЙ.

ТЕХНИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ: Г. ГОЛОЛАКОВ — ПРИЧИНЫ НЕИСПРАВНОСТЕЙ УЗЛОВ КОМБАЙНА ВО ВРЕМЯ УБОРКИ И СПОСОБЫ ИХ УСТРАНЕНИЯ.

ПРЕДОКТАБЬРЬСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОБРАНИЕ.

Дадим Родине в срок хлеб с полей Кузбасса!

Каждый час промедления с уборкой грозит гибелью урожая. Все трудоспособное население сел — на поля! Горожане, следуйте примеру кемеровцев и тисульцев — выходите на помощь колхозам! Ускорим уборку, обмолот и сдачу хлеба государству

Дело чести всего Кузбасса

Сроки уборки урожая сокращаются с каждым днем. Все силы колхозной деревни, все до одного человека должны не прекращая работ, обеспечить уборку урожая, его обмолот и сдачу хлеба государству.

Правильная организация труда в колхозе, непримиримая борьба с тулендами и лодырями, выход на поле всех трудоспособных колхозников, привлечение к уборке административно-управленческих работников сельских организаций помогут колхозам с честью выполнить свой долг перед государством, засыпать семенные фонды, получить больше хлеба на колхозные трудодни.

На помощь селу идет город. Заводской район г. Кемерово направил в колхозы Кемеровского и Топкинского районов 600 рабочих и служащих городских предприятий и учреждений для оказания помощи в уборке урожая и вывозке хлеба на заготовительные пункты. На поля колхозов вышли рабочие азототурковской комбината, ковковские Кемеровский городской комитет комсомола направил в колхозы первую группу комсомольского актива.

Примеру кемеровских предприятий могут последовать многочисленные предприятия Кузбасса, направив на помощь селу, на спасение урожая всех, кого можно высвободить от работы в цехах на короткий срок завершения уборочных работ.

Помощь города может быть очень ощутительной. 29 рабочих и служащих Тисульского промкомбината вышли на помощь колхозу «Красный Флот» и за три дня намолотили 250 центнеров зерна.

Работники Тисульского раймаслопрама обязались в колхозе имени Ворошилова убрать и обмолотить хлеб с площади в 50 гектаров, вывезти картофель с 5 гектаров и вывезти на склады Заготзерна 300 центнеров зерна.

Служащие районных учреждений, трудоспособное население районных центров могут и должны, следуя примеру тисульцев, помочь колхозам в уборке хлеба.

На полях Кузбасса в этом году созрел небывало богатый урожай. Убрать его весь без малейших потерь, дать Родине хлеб, создать семенные фонды для урожая будущего года — дело чести всего Кузбасса.



На Кемеровском пункте Заготзерна Гита Фролова берет пробу для анализа зерна, прибывшего из колхоза «Память победы», Кемеровского района. Фото И. Малышевского.

Селькоровский рейд по борьбе с потерями на уборке урожая ПОВТОРЯЮТ ОШИБКИ ПРОШЛОГО ГОДА

В прошлом году колхоз «Путь Ильича», Юргинского района, не справился с хлебоуборкой. Овес с площади 10 гектаров остался в скирдах, необмолоченным. За зиму одна часть скирды была разворована, а вторая — перевезена на усадьбу и обмолочена скоту. Таким образом, зерно с 10 гектаров было целиком потеряно.

Горький опыт прошлого года ничему не научил правление колхоза и его председателя тов. Гуляева. Сейчас уборка урожая проходит так же неорганизованно и с большими потерями.

За месяц уборочных работ в колхозе «Путь Ильича» успевают собрать только овес, который стоит в скирдах, и неизвестно, куда будет засыпан. В сентябре начали косить пшеницу, но работа идет чрезвычайно медленно.

Вот как была организована работа на полях колхоза 11 сентября. В этот день нужно было косить зерно и отвозить на заготовительный пункт, жать пшеницу комбайном и простыми машинами, скирдовать рожь.

В девятый час на колхозной усадьбе первым появился на снокозилке тов. Поздников. Он собрался точить лопатки, но раздумал и пошел заготавливать. Потом появился председатель колхоза тов. Гуляев и приняла трактористы тт. Митрофанов и Богучев. Они сели, покурили, поговорили о том, о сем.

Время — десятый час. Возчики запрягли лошадей, поехали в поле на ток, за зерном. Но на ток никого не было. Колхозники Картер и Петрушкина пришли сюда только в 11 часов и начали сортировать пшеницу.

В итоге первая бричка с хлебом была нагружена только в полдень. В это же время началась работа на посевах.

Мы пошли на снокозилке поля колхоза. Везде видны большие потери зерна и особенно пшеницы. На площади 3 гектара пшеницу косили серпами. Но как скажи? Одну треть стеблей с колосьями оставили на корню. Вторую треть уронили на землю. По подсчетам здесь потеряно не меньше 15 центнеров зерна.

Председатель колхоза тов. Гуляев сам

ОБЛАСТНАЯ ДОСКА ПОЧЕТА

- 21. КОЛХОЗ ИМЕНИ КИРОВА, Анжеро-Судженского района (председатель колхоза тов. Вороткин), выполнивший годовой план хлебопоставок.
- 22. КОЛХОЗ «ГЕРОЙ ТРУДА», Изюмского района (председатель тов. Гуляев), выполнивший годовой план хлебопоставок.
- 23. КОЛХОЗ «ДРУЖНЫЙ», Изюмского района (председатель колхоза тов. Киселев), выполнивший годовой план хлебопоставок.
- 24. КОЛХОЗ «ГОРНЯК», Изюмского района (председатель тов. Вута), выполнивший годовой план хлебопоставок.
- 25. АНИСИМОВ — комбайнер Прокопьевской МТС. Работая на «Сталинце», выполнил годовое задание комбайноуборки. В день убирает по 30 гектаров.

В ОБЛАСТНОМ КОМИТЕТЕ ВКП(б) И ИСПОЛКОМЕ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Областной комитет ВКП(б) и исполком областного совета депутатов трудящихся, рассмотрев итоги соревнования по выполнению плана уборки урожая и хлебопоставки государству, оставили переходящее красное знамя областного комитета ВКП(б) и областного совета депутатов трудящихся Кузнецкому району, вывешенному на 15 сентября 1946 года план уборки урожая на 70,1 процента, план хлебопоставки государству — на 31,5 процента.

На комбайнском агрегате Михайло Дудко

На бункере голового «Сталинца» издадека видна любовно выведенная надпись: «Мое обязательство — убрать за сезон 1.400 гектаров». Ниже: «Убрано всего 200». «За 8 сентября — 40».

Учетчик тракторной бригады, как всегда, принес новые данные о выработке. Стер цифру 40 и, сильно нажимая мелом, вывел «20», желая доказать этим комбайнеру Михайло Дудко, что он за последние время работать стал хуже.

На следующий день он вывел ему уже «19», а затем стал писать все меньше и меньше...

Дудко и учетчик молчали. Они без слов понимали друг друга. Дела идут плохо. Очень плохо.

Председатель колхоза тов. Гончаров прямо сказал комбайнеру: — Не нравится нам твой работа. В других районах и в сырью погоду убирают, а у нас этого не делается.

Дудко понял справедливость укора. Вернувшись к своему агрегату, он долго беседовал с трактористом-тысячником Павлом Гусевым, воткнувшим спицы его «Сталинца», и шуурвальным. Решили попробовать пустить комбайн в сырью погоду.

Долго регулировал Дудко молотильный аппарат, припомнил опыт Ермаковича, других передовых комбайнеров.

Труд и примененный опыт знатных комбайнеров не могли не дать результата. Комбайн должен был убирать хлеб в любую погоду.

Когда был пущен агрегат, Дудко проверил солому и мякину — летит там, где необходимо колосьев или зерна. Все было в порядке.

— Ну, вот теперь посмотрим, кто кого: погода меня победит или я погоду, — сказал комбайнер.

Дело пошло еще лучше, когда комбайн приспособили и для ночной работы. Безхозная зерносушилка и подготовились к работе. Комбайн начал работать, хотя было беспрерывно вывозили на элеватор.

Цифра 1.400 стоит перед глазами Дудко. За последние дни уже 400 га, а завтра еще будет 40, потом еще и еще... «Ниже 40 не убирать», — решил комбайнер.

«Утро. Колхозный бригадир отводит мякину для комбайновой уборки. Дудко спрашивает: — Сколько здесь гектаров? — Да так 40 будет... — Ну, и отлично. Приходите завтра чуть свет копыти считать».

На утро можно видеть только мает огромных копен. Это самоконтракт агрегата Дудко разбросали их по всему огромному участку.

Н. ПОЛЯНСКИЙ.

Колхоз «Авангард», Гурьевского района.

Независимо от погоды

Колхозники сельхозартела «Пржектор», Красноярского сельсовета, Ленинск-Кузнецкого района, уделили большое внимание подготовке крытых токов, зерносушилки и обмолоточных машин. Они предвидели, что в этом году будет сырая осень и сделали все для того, чтобы колхоз мог проводить уборку урожая в любую погоду.

В колхозе было хорошо подготовлено крытые токи, сделан полнавес, оборудована зерносушилка. Это вышло большим подспорьем в работе.

В ненастную погоду колхозники организуют обмолот хлеба из скирд под крытым током, а в хорошие дни вновь начинают косовину и скирдование.

В. ГЕРАСИМОВ.

Хроника

Президиум Верховного Совета РСФСР утвердил административно-территориальный состав Итатского, Подунского и Троицкого районов, Кемеровской области, образованных в феврале 1946 года.

В состав Итатского района включены сельские советы: Акимов-Анжерский, Борокский, Больше-Покровский, Воскресенский, Изюмский, Итатский, Кубитский, Мало-Пичугинский, Некрасовский, Ново-Покровский, Ново-Подгорновский, Самсоновский, Старо-Урюпский, Серебряковский, Чернышевский, выделенные из Титовского района.

В состав Подунского района включены: Абышевский, Березовский, Васильевский, Вагановский, Журавлевский, Пьяновский, Прогресский, Тарасовский, Титовский, Тихтинский сельские советы, выделенные из Титовского района.

В состав Троицкого района включены: Воскресенский, Вяземский, Иверский, Красноярский, Летяжский, Симбирский, Троицкий, Тундинский, Колыцовский, Ломачевский сельские советы, выделенные из Кемеровского района, и Златогорский, Романовский, Тихвинский сельские советы, выделенные из Барзасского района.

(ТАСС)

Беседы об Уставе ВКП(б)

1. Что такое Устав ВКП(б)

Наши великие вожди—Ленин и Сталин основали и выстроили коммунистическую партию, как самую крепкую и закаленную пролетарскую партию в мире. Она отразила бесчисленные удары врагов, вынесла на своих плечах три революции, сплотила весь народ под своим победоносным знаменем и в небывало тяжелой войне с фашизмом отстояла свободу и независимость нашей Родины.

Наша партия, учит товарищ Сталин, есть крепость, двери которой открываются только для достояния.

Тот, кто переступает порог этой крепости, должен хорошо знать ее порядки и правила. Лишь при этом условии он может с полным успехом отдать свои силы делу революции, делу коммунизма. Устав партии и определяет способы практической деятельности партийных организаций, формы построения партии и правила ее внутренней жизни. Устав ВКП(б) есть нерушимая основа внутренней жизни и повседневной деятельности партии.

В Уставе ВКП(б) изложены обязанности и права членов партии; правила приема в партию новых членов и кандидатов, определены формы построения партийных организаций и их задачи, начиная от высших органов до первичных организаций. Устав партии определяет место коммуниста как активного помощника партии во всем государственном и хозяйственном строительстве, формулирует задачи партийных групп во высших партийных организациях, устанавливает меры воздействия на нарушение партийной дисциплины.

Партия имеет свою программу, тактику и организационные принципы.

Программа партии формулирует ближайшие и конечные цели нашей борьбы.

Тактика партии определяет способы осуществления политических задач партии на различных этапах борьбы.

Устав показывает, как должна быть построена партия, как надо организовать ее деятельность, чтобы партия была сплоченной, способной вести миллионные массы трудящихся на борьбу за полную победу коммунизма.

От того, на каких организационных основах построена партия, зависит выполнение исторических задач, стоящих передою, претворение в жизнь ее программы и тактики. «Дайте нам организацию революционеров»,—писал Ленин в своей книге «Что делать?»—и мы переведем Россию!» (Соч., т. IV, стр. 458).

Ленин и Сталин действительно создали первоклассную организацию революционеров, которая действительно переворачивает старую, отсталую Россию и вдохнула в нее новую жизнь.

Партия руководствуется в своей деятельности теорией марксизма-ленинизма. Теория и практика, слово и дело у большевиков никогда не расходятся. «Единство программных, тактических и организационных взглядов—является той почвой, на которой строится наша партия»,—учит товарищ Сталин (Соч., т. I, стр. 64). Поэтому партия всегда уделяет большое внимание организаторской работе для осуществления своей программы, своих решений. А в основе организаторской деятельности партии лежит Устав, поэтому она требует от своих членов строжайшего соблюдения Устава ВКП(б).

В Уставе ВКП(б) выражен громадный организационный опыт нашей партии. В

каждом его параграфе отражены ленинско-сталинские организационные принципы, обеспечившие наши исторические победы как в борьбе за советскую власть, так и в строительстве и упрочении советского государства, социалистического общества.

Устав дает направление организаторской работы партии, придает этой работе планомерность, способствует тому, что большевистская партия с успехом выполняет свою роль руководящей силы советского государства и передового отряда трудящихся нашей страны. Великая Отечественная война с гитлеровской Германией показала могучую силу этой организаторской деятельности большевистской партии.

В жизни большевистской партии Устав играет большую роль. Самозастывание организованной партии невозможно без Устава. В книге «Шаг вперед, два шага назад», содержащей разработку организационных основ нашей партии, Ленин разъясняет, для чего необходим партийный Устав. Без Устава могут существовать только разрозненные кружки, ничем не связанные друг с другом. Когда еще не было единой партии, а существовали разрозненные марксистские кружки, тогда и Устав не был нужен. Но в тех условиях и речи быть не могло о том, чтобы подобные кружки могли претендовать на руководство революционной борьбой рабочего класса.

Партийный Устав возник вместе с появлением партии. Впервые Устав партии был принят в 1903 году на II съезде РСДРП.

В последующем вопрос об Уставе рассматривался почти на каждом партийном съезде и подвергался неоднократным изменениям в соответствии с новыми политическими задачами партии.

В период борьбы за создание большевистской партии Устав партии рассматривался на III съезде (1905 г.), на IV (одиночном) съезде (1906 г.), на VI (Лондонском) съезде (1907 г.) и на VI (Пражской) конференции (1912 г.). В годы, когда большевики формально состояли в одной партии с меньшевиками, Ленину и Сталину вели борьбу с оппортунистическими взглядами меньшевиков, боролись за то, чтобы Устав партии служил основой для построения боевой, централизованной партии с железной дисциплиной, обязательной для всех ее членов.

Ленинско-сталинские организационные принципы, воплощенные в Уставе партии, большевики отстояли в непримиримой борьбе с оппортунистами всех мастей. Оппортунисты хотели превратить партию в рыхлую, бесформенную организацию. Ясно, что такая партия была бы неспособна на революционное действие. Оппортунисты отрицали необходимость железной партийной дисциплины, а внутрипартийную демократию понимали не как средство укрепления партии, повышения самостоятельности и инициативы ее членов, а как средство расшатывания единства партийных рядов. Победил ленинско-сталинский план построения боевой революционной партии пролетариата.

В период борьбы партии за диктатуру рабочего класса Устав партии рассматривался на VI съезде (1917 г.). В это время наша партия вышла на широкую арену

открытой политической борьбы. Перед партией тогда встали новые задачи.

После победы Октябрьской социалистической революции основные изменения Устава относятся к 1922 году—периоду новой экономической политики, к 1925 году, когда на XIV съезде ВКП(б) перед партией встали задачи социалистической индустриализации, к 1934 году—периоду XVII съезда ВКП(б), когда партия приступила к разрешению исторических задач второй пятилетки, и к 1939 году, когда СССР вступил в новую полосу развития—в полосу завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Изменения и дополнения, внесенные в Устав после победы Великой Октябрьской социалистической революции, вытекали из необходимости повышения руководящей роли коммунистической партии, как ведущей силы советского государства, из необходимости улучшения качественного состава партии и дальнейшего укрепления единства, монолитности ее рядов.

После победы Октябрьской социалистической революции партия большевиков стала руководящей силой советского государства. На плечи партии легли важнейшие задачи строительства государства нового типа, создания социалистической индустрии и самого крупного в мире сельскохозяйственного производства. Деятельность партии усложнилась, она стала разносторонней, и это нашло выражение в Уставе партии.

В Уставах дооктябрьского периода членству партии и организации партии было посвящено несколько пунктов, а теперь об этом говорится в нескольких разделах.

Непрерывно укрепляя и совершенствуя свои организации, наша партия прошла главный путь от малых разрозненных кружков до победоносной монолитной партии, объединившей в своих рядах более 6 миллионов коммунистов, руководящих первой в мире социалистической державой.

В организационных вопросах наша партия так же, как и в вопросах теории и тактики, руководствуется творческим марксизмом. Партия вносит изменения и дополнения в Устав в соответствии с конкретной исторической обстановкой и новыми политическими задачами, вытекающими из этой обстановки. Соответственно видоизменяются и организационные формы построения партии, отдельные установления Устава заменяются новыми.

Однако все дополнения, какие партия на различных этапах своей деятельности вносила в партийный Устав, никогда не изменяли организационных принципов большевизма. Формы организации менялись в ходе развития партии, организационные же принципы большевистской партии остаются неизменными. Благодаря этому партия успешно ведет народную массу через все трудности и преграды к полной победе коммунизма.

Ленинско-сталинские организационные принципы партии нашли краткое выражение во второй части Устава. Этому будет посвящена следующая беседа. Г. БРВАРСКИЙ.

Научно-практическая конференция врачей

18 сентября вечером в кинотеатре «Москва» открылась научно-практическая конференция врачей Кузбасса. На конференции прибыло из городов и районов Кузбасса около 130 делегатов. В работе конференции принимают участие видные представители советской медицинской науки. Среди них председатель ученого медицинского совета Министерства здравоохранения РСФСР, заслуженный деятель науки, член-корреспондент Академии медицинских наук профессор А. И. Нестеров, действительный член Академии медицинских наук профессор Н. И. Грачевиков, член-корреспондент Академии медицинских наук профессор С. А. Рейнберг, действительный член Академии медицинских наук профессор П. Ф. Зродовский, профессор С. А. Харитонов, Л. Н. Карлин, Ф. М. Ламперт, Б. В. Огнев, Н. Л. Росинский, М. Т. Ериль, Д. Д. Яблоков, С. М. Павляно, И. Н. Осипов, заслуженный деятель науки полковник медицинской службы профессор В. В. Гориневская, генерал-майор медицинской службы профессор Вишневыский, секретарь ученого медицинского совета Министерства здравоохранения РСФСР профессор А. А. Герне и другие.

Открывая конференцию, заведующий Кемеровским областным детским больничным Виноградов указывает на те большие задачи, которые стоят перед медицинскими работниками Кузбасса в четвертой пятилетке.

В президиум конференции избирается 30 человек, среди них секретари Кемеровского обкома ВКП(б) тт. Пулах и Вторушин, заместитель председателя исполкома Кемеровского областного совета депутатов трудящихся П. Шупко, председатель ученого медицинского совета Министерства здравоохранения РСФСР тов. Нестеров, видные научные медицинские работники страны, прибывшие на конференцию, врачи Кемеровской области.

Под гром несомненных аплодисментов в почетный президиум конференции избирается состав Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с Генеральным секретарем Советского Союза товарищем Сталиным.

В кратком вступительном слове председателя конференции профессор Нестеров говорит о великих заслугах медицинских работников перед Родиной в годы Отечественной войны.

— Можно смело сказать, — говорит г. Нестеров, — что причина успехов советской медицины за последние годы заключается в том внимании, которое оказывают медицинской науке партия и правительство, в беспредельной преданности Родине и любимому Сталину медицинских работников. Нам нужно отметить достижения советской медицины в годы Великой Отечественной войны и быстрее внедрять их в практику повседневной врачебной работы. Повестка дня, предложенная настоящей конференцией ученым советом Министерства здравоохранения РСФСР, должна ответить на ряд практических вопросов, возникающих в работе врачей Кузбасса, помочь им успешно выполнять задачи, поставленные в области здравоохранения четвертой пятилеткой.

В повестку дня конференции — Доклады научных работников Москвы и Ленинграда, Новосибирска, Омска и Томска о современных методах лечения различных заболеваний и профилактических мероприятиях по снижению заболеваемости трудящихся.

Вечером 18 сентября и утром 19 сентября конференция заслушала доклады действительного члена Академии медицинских наук профессора П. Ф. Зродовского об условиях эффективности профилактических прививок, кандидата медицинских наук доктора А. В. Варфоломеева о современном состоянии учения о легочном туберкулезе, профессора Ф. М. Ламперта о хирургическом лечении гипертонической болезни и другие.

Прибывшие на конференцию научные медицинские работники ознакомились с состоянием практического обслуживания медицинской трудящихся Кемерово и Сталинска и проводят ряд консультаций в больницах, поликлиниках, на здравпунктах города Кемерово.

Вечером 18 сентября и утром 19 сентября конференция заслушала доклады действительного члена Академии медицинских наук профессора П. Ф. Зродовского об условиях эффективности профилактических прививок, кандидата медицинских наук доктора А. В. Варфоломеева о современном состоянии учения о легочном туберкулезе, профессора Ф. М. Ламперта о хирургическом лечении гипертонической болезни и другие.

Прибывшие на конференцию научные медицинские работники ознакомились с состоянием практического обслуживания медицинской трудящихся Кемерово и Сталинска и проводят ряд консультаций в больницах, поликлиниках, на здравпунктах города Кемерово.

Опровержение ТАСС

Орган Штаба генерала Макагурта газета «Старс энд страйпс» на днях опубликовала интервью какого-то «высокого официального лица», будто бы данного этим «слишком корреспонденту агентства «Интернэшнл Ньюс сервис» в Токко.

В интервью этого «высокого официального лица», не рискуяшего открыто назвать свою фамилию, содержится целая куча фантастических вымыслов о «соредотченности в Северной Корее такого большого количества русских войск, которое

способно осуществить второй Дюнкерк на случай войны», о том, что «русские сохраняют нетерпением, по крайней мере, одну или две японских дивизии», что «советские генералы и офицеры обучаются в советских школах», и другой подобного рода вздор.

ТАСС уведомочен заявить, что распространение подобного рода лжи и провокаций, давно свойственное пресловутому херстовскому агентству «Интернэшнл Ньюс сервис», является не чем иным, как очередным провокационным замыслом не имеющих под собой никаких оснований

Предоктябрьское социалистическое соревнование Рекорд проходчика Дерябина

ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКИЙ. (По телефону). Проходчик 9 участка шахты имени Мирово Кузьма Ермолаевич Дерябин, включившись со своей бригадой в предоктябрьское соревнование, показывает образцы высокой производительности труда. Бригада под его руководством выполнила полуежедневный план на 120 процентов.

14 сентября Кузьма Дерябин, работая в 26 подэтажном штреке Толмачевского пласта, произвел двойную отпалку вруба, Глубина шпуров была доведена до двух метров. Всего он сделал 10 буров. За 8 часов он сделал 3,3 погонных метра угля и 2 метра сбоек, выполнив норму на 1.075 процентов.

15 сентября знатный проходчик Ленинского рудника закончил месячную программу. Он взял обязательство к 1 октября выполнить еще одну месячную норму.

Снова впереди

Обращение осиповских горняков вызвало производственный подъем в колледже шахты имени Молотова.

После двухмесячного отставания, в дни предоктябрьского соревнования, шахта снова вышла вперед по руднику, изодня в день вылавывая сверхплановую добычу высококачественных кусковых углей.

6 тысяч тонн дополнительного угля сверх сентябрьского задания — таково предоктябрьское обязательство колледжа. Более трех с половиной эшелонов в счет этих обязательств уже отправлено.

Знатный забойщик шахты, депутат Верховного Совета Петр Яковлевич Усов вчера закончил сентябрьскую норму, выйдя вперед на два тысяч тонны угля. С месячной нормой справился также завкащик тт. Карякин и Веснов.

ПРОКОПЬЕВСК. 18 сентября. (Корр. «Кузбасса»).

Сталевары к Октябрю

Кузнецкие металлурги готовят производственные подарки к годовщине Октябрьской революции. Больше обязательств у сталеваров.

Они с первых дней сентября их успешно выполняют. Во втором марте сталевары 12 печей тт. Лутов, Лавричев и Чурьянов уже превзошли сентябрьское задание первых 14 дней на 1.800 тонн. Они — сегодняшние лидеры предоктябрьского соревнования в цехе.

Среди мастеров первого марта образцы труда показывают тт. Дьявалов, Максимов и Улаков, сталевары тт. Ляхов, Буркатский, Тонариук. Наивысшие показатели имеет сталевар тов. Аллоесов. На его сверхплановом счету уже значится около 200 тонн стали.

В обоих мартах впереди идут третьи комсомольско-молодежные смены. Они руководят тт. Рыжковский и Пацкич. СТАЛИНСК. (Корр. «Кузбасса»).

Дадим 25.000 тонн кокса сверх плана

На Кемеровском ордена Ленина коксохимическом заводе прошли сменные собрания рабочих, посвященные присутствию коллективу передового рабочего знаменца областного комитета ВКП(б) и областного комитета ВЛКСМ. На собраниях обсуждено обращение осиповских шахтеров и принятые предоктябрьские социалистические обязательства.

В подорок XXIX годовщине Октябрьской социалистической революции коллектив завода решил: к первому ноября дать сверх плана 25 тысяч тонн кокса; план выжарки пенькового кокса выполнить на 101 процент; дать сверх плана на 50 тысяч рублей химической продукции, снизить оборот вагонов на 25 минут против установленной нормы; дать 25 тысяч рублей сверхплановых «маленьких»; убрать без потерь урожай в совхозе и пригородном хозяйстве к 10 октября; подготовить завод к работе в зимних условиях.

Кроме того, в предоктябрьские обязательства включены подготовка к зиме об-

щественный и домов рабочих, обеспечение их топливом.

Славя не расхотится с летом. С начала сентября завод ежедневно перевыполняет свои обязательства. За 13 дней выдано свыше 900 тонн кокса сверх задания.

Перекрывают свои обязательства химические цехи тт. Озерет, Грудн и Бонюнова. Победители в социалистическом соревновании цехов—транспортеры — в сентябре снизили оборот вагонов на 45 минут против установленной нормы.

Среди цехов развернуто соревнование за своевременное и добротное выполнение работ по подготовке к зиме. В соревновании ведущих профессий лучшие образцы работы показывают машинисты коксовых печей тт. Морозов, Колдобук, Яковлев, Лютых, дверовой Комашаев, лужовой Даман, замачники — Малешников, Золотухин, Кудушкин и другие.

О. СОРОКА, начальник планового отдела коксохимзавода.

Трибуна стахановского опыта

Цикл на проходке основного штрека

(Опыт организации проходческих работ в бригаде В. П. Голощапова треста «Проктопьевскголь»).

На первом подготовительном участке Проктопьевской шахты имени М. И. Калинина, где к выемке готовятся большие новые поля косящихся углей, работает бригада проходчика В. П. Голощапова.

Бригада известна на шахте и руднике высокими стахановскими темпами проходки основных горных подготовительных выработок, которыми подрезаются угольные пласты. В июле, например, она дала 93 погонных метра ухода основного штрека, выполнив план на 157 процентов. В августе она увеличила уход до 115 метров, что почти вдвое выше плана (план—60 метров).

Что обеспечивает бригаде такие высокие темпы выполнения плана?

Отвечая на вопрос нашего корреспондента, В. П. Голощапов рассказывает:

— Основой организации труда в нашей бригаде является подробно и тщательно разработанный график цикличности всего технологического процесса проходки штрека. Работа по графику повышает ответственность каждого члена бригады и увеличивает время.

План начинаем с обуривания забоя. На эту операцию затрачиваем 40 минут. На зарядку и отпалку забоя в проверивание его после отпалки уходит 1 час 30 минут. Последующие 3 часа 30 минут уходит на погрузку угля, а остальное время смены мы затрачиваем на сборку забоя и крепление. Крепим отбоями забоя один метр с полной затяжкой кровли и бортов. Таков во времени наш график цикличности, и каждая смена всеми силами старается его выполнять.

Слачу забоя от смены мы производим на месте. Забой делается полностью готовым к работе, т. е. в нем убран весь уголь, поставлено крепление по стандарту, очищены от щепы и мусора.

На работу в забой выходят забойщик и отпалчик. Забойщик сразу приступает к обуриванию забоя. Изучая эффективность отпалки, мы установили свой способ расположения шпуров. Способ наш таков. Всего в груду забоя мы даем 15 шпуров, расположив их в четыре ряда. Кроме того, по одному шпур бурим на приямки для сбоек крепления. Первый ряд бурим в груду забоя задаем так: два средних шпура даются на вруб, два боковых направляются с расчетом оторвать вердунные углы. Во втором ряду два средних шпура бурятся на вруб, а боковые идут к бортам. В третьем ряду мы бурим три шпура — средний задаем прямо в груду забоя,

а боковые — на борты. В четвертом, нижнем, ряду делаем опять четыре шпура, из которых два средине задаются на вруб. Для приямков отбуриваем шпуры как обычно. Бурим электросверлом. Длина бура — 1 метр 70 сантиметров. Кровля бура — побелитовая.

Такое оборудование дает нам высшую эффективность при отпалке. После полной отпалки забоя мы получаем от 1 метра 40 сантиметров до 1 метра 60 сантиметров ухода при норме 60 сантиметров.

Зарядку и отпалку забоя производим в два приема. Первыми заряжаются и отпалываются два нижних ряда шпуров, а затем заряжаются и отпалываются два верхних ряда. Такая очередность нами введена для того, чтобы предохранить патроны взрывчатки от размозжения (забой влажный) и этим сохранить их отбойную силу.

Разгрузку забоя от угля, доставку леса и заделку крепления производят и забойщик и отпалчик.

Циклует в бригаде каждая смена: график цикличности стал нашим законом. Строгое соблюдение технологической дисциплины — этим объясняется наши производственные достижения и благодаря этой работе идет ритмичная, без рывков.

Проходчик В. П. Голощапов работает недавно: горняцкий стаж у него едва достиг 4 лет. Еще меньший горняцкий стаж у забойщиков Беларова и Ратченко. Последний забойщиком работает всего 3 месяца. Молодые по стажу и трое отпалчиков в бригаде. Но все они поняли и крепко усвоили, что первым и неперемлемым условием для успешной работы является крепкая производственная и технологическая дисциплина, что расхлябанность и разболтанность ни в каком деле, а особенно в сложном горном деле, недопустимы. Поэтому в бригаде работа идет дружно, слаженно и на высоком уровне технической культуры.

Бригада В. П. Голощапова — участница Всесоюзного соревнования шахтеров. Среди проходческих бригад на шахте она занимает первое, ведущее место, является лидером. Рассказывая о своем социалистическом обязательстве, тов. Голощапов говорит:

— Мы в бригаде решили не отставать от лучших передовых шахтеров. Получали, прикинули и пришли к выводу, что можно многократно пережить в полтора раза. Такое обязательство и выполнял. А. ВЕСЕНЬЕВ. Гор. Проктопьевск.

ЦЕННОЕ НАЧИНАНИЕ КЕМЕРОВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б)

Выполнение сталинского пятилетнего плана зависит от того, как мы организуем восстановительную борьбу за его осуществление. Товарищ Сталин говорит: «Реальность нашей программы—это живые люди, это мы с вами, наша воля и труд, наша готовность работать по-новому, наша решимость выиграть план».

Большинство предприятий, заводов, цехов, поляв эти мудрые указания великого вождя, по-большевистски их реализуют. Однако в нашей области есть немало таких предприятий, которые из месяца в месяц не выполняют государственного плана. В частности, Кемеровский механический завод (директор т. Сытин) и Кемеровский электромеханический завод

(директор т. Интрикватов) в течение первого полугодия, да и сейчас, плохо работают. Достаточно сказать, что за первую декаду сентября КЭМЗ выполнил план только на 4,8 процента.

Причины невыполнения планов этих заводов кроются в неполной загрузке оборудования, несвоевременной подготовке фронта работ для слесарей, токарей, кузнецов и других специалистов.

Кемеровский горючий комитет партии решил провести на этих заводах общественные смотры по использованию рабочего времени. Смотры продлятся 10 дней. Общественные смотрят помогут вскрыть причины простоев рабочих, выявить конкретные виновников в необеспеченности

трудящихся нужными инструментами, материалами и т. д.

Рабочий ведущей квалификации на заводе, участвующий в общественном смотре, будет иметь льготы, в котором он записан фактически начало и окончание работы, время простоя и причины. Кроме того, в этом же листке рабочий дает свой предположения по улучшению использования рабочего времени.

Сейчас на заводах организуются оперативные штабы, которые будут проводить итоги смотра за каждую смену. К этой работе привлекаются партийные, профсоюзные и комсомольские активисты. Это ценное начинание горючего комитета партии предполагается провести в конце сентября.

Техническая консультация

Причины неисправностей узлов комбайна во время уборки и способы их устранения

Редакция газеты «Кузбасс» обратилась к старшему инженеру Главного управления Сибири и Востока Министерства земледелия Союза ССР тов. Голощапову с просьбой дать техническую консультацию на ряд вопросов комбайнеров.

Настоящей консультацией мы даем ответы комбайнерам о причинах неисправностей важнейших узлов комбайна во время его эксплуатации и о способах устранения этих неисправностей.

1. ПОЧЕМУ БАРАБАН КОМБАЙНА НЕ ДАЕТ ПОЛНОГО ОБМОЛОТА ХЛЕБОВ?

Причины: а) Низкие обороты барабана от пробуксовки ремня, муфты сцепления или неполных оборотов мотора; б) низко опущена дека или провисла она из стороны; в) погнуты или сработаны штифты; г) барабан имеет осевой люфт или смещен.

Как устранить неисправности?

а) Нормально натянуть ремень. При правильной натяжке ремня, оп, при надавливании на него рукой, должен давать прогиб 20—30 мм, прорываться и отрегулировать муфту сцепления, дать выжать комбайна поные рабочие обороты; в) проверить штифты деки, а отверстия для штифтов заглушить деревянными пробками.

2. ПОЧЕМУ ПОЛУЧАЕТСЯ ДРОБЛЕНИЕ ЗЕРНА И СЕЧКА СОЛОМЫ?

Причины: а) Обороты барабана выше нормальные; б) погнуты штифты; в) высоко поднята дека; г) осевые смещения барабана.

Как устранить неисправности?

а) Дать нормальные обороты барабану (1.000—1.150); б) выправить штифты и не допускать постановку новых с заушеванием на рабочей части штифта; в) опустить дека; г) установить правильно барабан и устранить осевой люфт; д) разрезать штифты деки, а отверстия для штифтов заглушить деревянными пробками.

3. ПОЧЕМУ БАРАБАН ЗАБИВАЕТСЯ МАССОЙ?

Причины: а) Низкие или неравномерные обороты барабана; б) пробуксовка ремня; в) высоко поднята дека; г) на приемный битев наматался солома или битев проворачивается на валу; д) срезающие ботлы главного битева и он пробуксовывает; г) пробуксовывает транспортер в роха (треп-элеватор).

вываит; г) пробуксовывает транспортер в роха (треп-элеватор).

Как устранить неисправности?

а) Установить нормальные обороты двигателя; б) устранить пробуксовку ремня; в) опустить дека; г) удалить наматывающуюся на вал солому или укрепить на валу раму; битев; д) поставить новые ботлы крепления полуэлеватора битева; е) устранить пробуксовку транспортера в рохах.

4. ПОЧЕМУ ШТИФТЫ БАРАБАНА, ДАЖЕ И НЕПОГНУТЫЕ, ЦЕПЛЯЮТСЯ ЗА ШТИФТЫ ДЕКИ?

Причины: а) Слабо затянута конусная гайка подшипников или выплыл из пазов вала подшипниковый шпиль; б) барабан сместился в одну сторону; в) имеются кривые, погнутые штифты в барабане или деке.

Как устранить неисправности?

а) Установить барабан так, чтобы между зубьями деки и барабана зазоры были одинаковые, т. е. при поднятой деке зазоры между ближайшими штифтами деки и барабана должны иметь 3,3 мм; б) сменить погнутые штифты или выправить.

5. ПОЧЕМУ ЧАСТО ЗАБИВАЕТСЯ КОЛОССОВЫЙ ШНЕК?

Причины: а) Забита стеблями и сорняками передняя часть решета первой очистки; б) неправильно установлено начало решетного стана первой очистки.

Как устранить неисправности?

а) Очистить забившиеся в отверстия решета стебли и сорняки; б) отрегулировать работу первой очистки так, чтобы решето нормально разделяло продукт первой очистки и не дергало колоссового

шнека (качанье решета и направление ветра вентилятора первой очистки).

6. ПОЧЕМУ ЧАСТО НЕ ВЫКЛЮЧАЕТСЯ ПРЕДОХРАНИТЕЛЬНАЯ МУФТА?

Причины: а) Снята или подрезана контрольная трубка и пружина затянута настолько туго, что исключается возможность пробуксовки звездочки; б) контрольная трубка упирается в шайбу.

Как устранить неисправности?

а) Установить недостающую контрольную трубку или заменить подрезанную; б) установить на место шайбу, трубку несвойств так, чтобы она упиралась в толще диска.

7. ПОЧЕМУ СИЛЬНО НАГРЕВАЮТСЯ ПЯТИ ИЛИ ШТИФТЫ НОЖА?

Причины: а) Перекошенные направляющие; туго прижаты прижимные ланки нога или сдвига нога до своей длины имеют вертикаль.

Как устранить неисправности?

а) Устранить перекош направляющих ланки нога; б) освободить прижимные ланки настолько, чтобы они свободно, но плотно охватывали сдвину нога.

8. ПО КАКОЙ ПРИЧИНЕ ПРОСЫПАЕТСЯ ЗЕРНО ПОСЛ ДЕКУ БАРАБАНА?

Причины: а) Образован протрещивавший барабан; б) обвисли стебляки, декл разошлись и между ними образовались щели, через которые просыпаются зерна.

Как устранить неисправности?

На Парижской Мирной конференции

Завершение общих прений о статуте Свободной Территории Триест

ПАРИЖ, 16 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня в комиссии по политическим и территориальным вопросам для Италии были завершены общие прения о

Речь Карделя

Напомним о том, что интересы Триеста и его тыла представляют собой одно неразрывное целое. Кардель подчеркнул, что Югославия и ее народы имеют бесспорное право на то, чтобы Триест был включен в их сотрудничество. Однако для того, чтобы осуществилось общее согласие, Югославия согласилась с принципом интернационализации Триеста.

Факты говорят о том, что интересы государства, возражающие против сохранения прочных связей Триеста и Югославии, заинтересованы не в интернационализации этого города и порта, а в чем-то совсем другом. Я не могу избавиться от впечатления, — говорит Кардель, — что здесь речь идет вообще не о зботе о Триесте и не о защите каких-то прав Италии. Речь идет, прежде всего, о том, чтобы закрыть Югославии и всему тылу Триеста беспрепятственный экономический выход к Адриатическому морю.

Приводя высказывания англо-американской печати по этому вопросу, Кардель указывает, что из них явствует, что весьма влиятельные круги США и Англии заботятся прежде всего о сохранении британского протектората над Средиземным морем, о том, чтобы вокруг Средиземного моря была опущена сильная «железная завеса».

Всем известно, — продолжает Кардель, — что Югославия не желает и не может вступать в союительство с кем бы то ни было за «превосходство» в Средиземном море. Тем более странно, что огромная часть англо-американской печати стремится во что бы то ни стало доказать, что Югославия якобы угрожает кому-то на Средиземном море или что Советский Союз через югославский Триест может угрожать чьему-то превосходству. Кардель подчеркивает принципиальный и благородный характер поддержки, оказываемой Советским Союзом югославскому народу, который, наконец-то, обелился под одной крышей. Понятно, говорит он, что всем тем, которые призывали к стилю старой международной политики, стилю торгашеской политики, искренняя, неэгоистическая помощь Советского Союза малым народам сразу же кажется сомнительной в том смысле, что она могла угрожать интересам какой-то другой великой державы. Между тем другой время, когда малые народы уже нельзя больше рассматривать, как «сферу влияния», как объекты эксплуатации, как чью-то армию для голосования на международных конференциях. Пришло время понять, что малые народы хотят быть действительно свободными и независимыми. Быть может, до сих пор свободный и смелый голос малого народа на международных конференциях слышится еще редко, но такие голоса будут множиться.

Кардель напоминает, что Югославия настаивает лишь на том, чтобы население Триеста было обеспечено полнейшее самоуправление, чтобы Триесту было обеспечено экономическое процветание и чтобы всем заинтересованным государствам при одинаковых правах была дана возможность свободно и без ограничений пользоваться портом Триеста. Однако и эти предложения встречают отпор у государств, озабоченных сохранением своего превосходства на Средиземном море. Они твердят о том, что хотят защитить Триест от так называемой «югославской угрозы» и что якобы только в этих целях предлагаемые ими статуты предусматривают назначение в Триесте губернатора с диктаторскими полномочиями и возможностью ввода в Триест иностранных армий. Подлинный смысл подобных мероприятий сводится к созданию новых баз, новых опорных пунктов для вмешательства во внутренние дела других стран; созданием этих баз озабочены имен, но те государства, которые твердят о мнимой советско-югославской опасности на Средиземном море, Кардель ссылается на опубликованную в «Нью-Йорк геральд трибун» статью Липпмана, который открыто предлагает отложить решение вопроса об итальянской границе для того, чтобы сохранить за США и Великобританией право сохранить свои войска на этой границе.

Далее Кардель формулирует основные пункты предложенного югославской делегацией статута, исходящего из трех основных принципов: интернационализация реальной унии Свободного Города Триеста и Югославии и соблюдения демократических прав населения Триеста.

1. Носителем суверенности на территории Свободного Города Триеста является народ. Эту свою суверенную власть он осуществляет через Народное собрание, избранное на основе всеобщего, равного, прямого и тайного голосования. Законодательная власть находится в руках народного представительства. Единственное ограничение законодательной власти — обязательство, что конституция и все ее законы Свободного Города Триеста должны быть в рамках статута.

2. Исполнительная власть принадлежит правительству Свободного Города Триеста, которое назначается Народным собранием и ответственно перед ним. Правительству подчинены все органы власти и все вооруженные силы, необходимые для поддержания порядка и мира. В то же время местное самоуправление, по возможности также на демократической выборности, руководит делами автономных местных территориальных единиц.

3. Конституция должна гарантировать всем гражданам, без различия пола, национальности, языка, расы и вероисповедания, основные права человека и гражданина.

4. Судостроительство является на принципе полной свободы и независимости судей.

5. Гражданство Свободного Города Триеста получают лица, являющиеся жителями Триеста на 28 октября 1918 года (к моменту развала Австро-Венгерской империи), а также все жители Триеста, прошедшие перепись 1936 года и продолжающие проживать на территории Триеста. Гражданство не будет предоставлено лишь тем итальянцам-переселенцам, которые являются военными преступниками или были выданы фашистами, фашистскими функционерами, государственными служащими при фашизме. Ни один гражданин, являвшийся до сих пор итальянским подданным, не будет насильственно переведен в гражданство Триеста. За всем сохранится право отпасть (выбора гражданства). Лица,

статуте Свободной Территории Триеста. С резкими выступлениями глава югославской делегации Кардель и представитель делегации США сенатор Коинзели.

Конзели заявил, что проблема Триеста является одной из самых сложных проблем, стоящих перед Мирной конференцией. «Это — ядро всех вопросов, подлежащих рассмотрению конференции», — сказал он.

Конзели утверждал, что Соединенные Штаты Америки не имеют особых интересов в районе Триеста. Он призвал принять американский проект статута Свободной Территории. Делегат Соединенных Штатов Америки напомнил историю рассмотрения вопроса о Триесте в Совете министров иностранных дел. В результате работы экспертов Совет министров одобрил французскую версию италю-югославской границы. Совет министров принял также решение о создании Свободной Территории Триеста и решил предоставить Совету Безопасности обеспечить целостности и независимости этой территории. Статут Свободной Территории Триеста будет подлежать одобрению со стороны Совета Безопасности, который войдет по этому вопросу с докладом в Генеральную Ассамблею организации Объединенных наций. В принятии этих решений приняли участие СССР, Великобритания, Франция и Соединенные Штаты Америки.

Конзели привел основные положения статьи 16-й проекта мирного договора с Италией, касающейся Триеста. Он подчеркнул, что законодательная и исполнительная власть в Триесте должна быть построена на демократических началах, предусматривающих всеобщее и тайное избирательное право и обеспечивающих права населения.

Вместе с тем, Конзели высказался за сильную губернаторскую власть в Триесте. Он намекал, что в переходный период между нынешним режимом в Триесте и вступлением в действие статута Свободной Территории необходимо установить времен.

10. Применение международного статута Свободного Города контролируется Высшим Комиссаром Совета Безопасности.

11. По вопросам, интересующим Югославию в связи с реальной унией, Федеративную Народную Республику Югославию представляет Губернатор Свободного Города.

12. Как Высший Комиссар Совета Безопасности, так и губернатор Свободного Города не имеют права в какой бы то ни было степени ущемлять право населения Триеста на самоуправление.

Положение о временном правительстве регулируется специальными добавлениями к статуту. Югославская делегация предлагает, чтобы нынешнее военное управление прекратило свое существование по истечении месяца со дня вступления в силу договора. Должна быть создана Межсоюзническая комиссия из представителей США, СССР, Великобритании и Франции, которая будет осуществлять власть Высочайшего Комиссара до проведения выборов в Учредительном собрании. Эта комиссия обязана образовывать из представителей итальянцев и югославов на основе консультаций со всеми группами демократического общественного мнения временное правительство и временное консультативное собрание, которые будут осуществлять власть на этой территории под контролем Межсоюзнической комиссии до проведения выборов в Учредительное собрание.

В заключение Кардель подверг анализу проекты статута Свободной Территории Триеста, предложенные делегациями СССР, США, Великобритания и Франции. Подчеркнув, что проект, предложенный советской делегацией, гарантирует полную независимость законодательной и исполнительной власти Триеста и принимает во внимание естественную необходимость экономического сотрудничества Триеста с Югославией, хотя и не исходит из реальной унии, Кардель указал, что основа остальных трех проектов совершенно иная.

Общая черта британского, американского и французского проектов заключается в том, что они по сути дела освобождают Триест от... свободы, демократии и самоуправления. Ограничения демократии, предлагаемые, в частности, британским проектом, приводят к тому, что свободные выборы превращаются в самоцель, а не в средство, с помощью которого народ может осуществлять свою власть. Свободное волеизъявление народа превращается в пустую формальность, ибо губернатор получает право диктатора.

Кардель выразил полную солидарность с исчерпывающей критикой указанных проектов, содержащейся в выступлениях главы советской делегации Молотова.

Неразумно было бы думать, сказал Кардель, что население Триеста когда-либо примирится с бесправием. В течение десятилетий демократические массы Триеста вели самую активную борьбу за демократические права. Триест всегда был одним из самых сильных центров демократического рабочего движения среди итальянцев и словен. Во время фашистского господства население Триеста вело борьбу с угнетателями. Как же можно сейчас думать, что свободное население Триеста примирится с диктаторской какой-то иностранной колониальной губернатором?

Для всех этих трех проектов статута характерен некоторый антиюгославский оттенок, сказал Кардель. Исходя из практики, осуществившейся до сегодняшнего дня, мы почти можем не сомневаться, что губернатор — такой, каким его предусматривают авторы этих трех проектов, будет находиться под влиянием одного из трех государств, которые возмужали против присоединения Триеста к Югославии. А это означает, что Триест превратится бы в базу того государства, под влиянием которого находился губернатор.

Касаясь предложения австралийской делегации о создании некоего международного органа для контроля над Свободной Территорией Триеста, противозаконодательного Совету Безопасности, Кардель целиком присоединился к критике этого предложения, данной Молотовым. Он указывает, что осуществлять также предложение значит передать судьбу Триеста в руки группы государств, которые составят большинство в «Комитете по Триесту». Тем самым так называемая Свободная Территория Триеста была бы открыто и ясно поставлена в ряд обыкновенных подмандатных колоний, даже в каком-либо контроле со стороны организации Объединенных наций. Как и многие иные австралийские поправки, так и эта направлена против интересов малых народов.

Заключив свою речь, Кардель выразил надежду, что ораторы, которые так много раз выступали в роли членов демократии в Сан-Франциско, в Лондоне и Париже, выступят с критикой демократических проектов статута Триеста.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Речь делегата Соединенных Штатов Америки Коинзели

Конзели заявил, что проблема Триеста является одной из самых сложных проблем, стоящих перед Мирной конференцией. «Это — ядро всех вопросов, подлежащих рассмотрению конференции», — сказал он.

Конзели утверждал, что Соединенные Штаты Америки не имеют особых интересов в районе Триеста. Он призвал принять американский проект статута Свободной Территории. Делегат Соединенных Штатов Америки напомнил историю рассмотрения вопроса о Триесте в Совете министров иностранных дел. В результате работы экспертов Совет министров одобрил французскую версию италю-югославской границы. Совет министров принял также решение о создании Свободной Территории Триеста и решил предоставить Совету Безопасности обеспечить целостности и независимости этой территории. Статут Свободной Территории Триеста будет подлежать одобрению со стороны Совета Безопасности, который войдет по этому вопросу с докладом в Генеральную Ассамблею организации Объединенных наций. В принятии этих решений приняли участие СССР, Великобритания, Франция и Соединенные Штаты Америки.

Конзели привел основные положения статьи 16-й проекта мирного договора с Италией, касающейся Триеста. Он подчеркнул, что законодательная и исполнительная власть в Триесте должна быть построена на демократических началах, предусматривающих всеобщее и тайное избирательное право и обеспечивающих права населения.

Вместе с тем, Конзели высказался за сильную губернаторскую власть в Триесте. Он намекал, что в переходный период между нынешним режимом в Триесте и вступлением в действие статута Свободной Территории необходимо установить времен.

10. Применение международного статута Свободного Города контролируется Высшим Комиссаром Совета Безопасности.

11. По вопросам, интересующим Югославию в связи с реальной унией, Федеративную Народную Республику Югославию представляет Губернатор Свободного Города.

12. Как Высший Комиссар Совета Безопасности, так и губернатор Свободного Города не имеют права в какой бы то ни было степени ущемлять право населения Триеста на самоуправление.

Положение о временном правительстве регулируется специальными добавлениями к статуту. Югославская делегация предлагает, чтобы нынешнее военное управление прекратило свое существование по истечении месяца со дня вступления в силу договора. Должна быть создана Межсоюзническая комиссия из представителей США, СССР, Великобритании и Франции, которая будет осуществлять власть Высочайшего Комиссара до проведения выборов в Учредительном собрании. Эта комиссия обязана образовывать из представителей итальянцев и югославов на основе консультаций со всеми группами демократического общественного мнения временное правительство и временное консультативное собрание, которые будут осуществлять власть на этой территории под контролем Межсоюзнической комиссии до проведения выборов в Учредительное собрание.

В заключение Кардель подверг анализу проекты статута Свободной Территории Триеста, предложенные делегациями СССР, США, Великобритания и Франции. Подчеркнув, что проект, предложенный советской делегацией, гарантирует полную независимость законодательной и исполнительной власти Триеста и принимает во внимание естественную необходимость экономического сотрудничества Триеста с Югославией, хотя и не исходит из реальной унии, Кардель указал, что основа остальных трех проектов совершенно иная.

Общая черта британского, американского и французского проектов заключается в том, что они по сути дела освобождают Триест от... свободы, демократии и самоуправления. Ограничения демократии, предлагаемые, в частности, британским проектом, приводят к тому, что свободные выборы превращаются в самоцель, а не в средство, с помощью которого народ может осуществлять свою власть. Свободное волеизъявление народа превращается в пустую формальность, ибо губернатор получает право диктатора.

Кардель выразил полную солидарность с исчерпывающей критикой указанных проектов, содержащейся в выступлениях главы советской делегации Молотова.

Неразумно было бы думать, сказал Кардель, что население Триеста когда-либо примирится с бесправием. В течение десятилетий демократические массы Триеста вели самую активную борьбу за демократические права. Триест всегда был одним из самых сильных центров демократического рабочего движения среди итальянцев и словен. Во время фашистского господства население Триеста вело борьбу с угнетателями. Как же можно сейчас думать, что свободное население Триеста примирится с диктаторской какой-то иностранной колониальной губернатором?

Для всех этих трех проектов статута характерен некоторый антиюгославский оттенок, сказал Кардель. Исходя из практики, осуществившейся до сегодняшнего дня, мы почти можем не сомневаться, что губернатор — такой, каким его предусматривают авторы этих трех проектов, будет находиться под влиянием одного из трех государств, которые возмужали против присоединения Триеста к Югославии. А это означает, что Триест превратится бы в базу того государства, под влиянием которого находился губернатор.

Касаясь предложения австралийской делегации о создании некоего международного органа для контроля над Свободной Территорией Триеста, противозаконодательного Совету Безопасности, Кардель целиком присоединился к критике этого предложения, данной Молотовым. Он указывает, что осуществлять также предложение значит передать судьбу Триеста в руки группы государств, которые составят большинство в «Комитете по Триесту». Тем самым так называемая Свободная Территория Триеста была бы открыто и ясно поставлена в ряд обыкновенных подмандатных колоний, даже в каком-либо контроле со стороны организации Объединенных наций. Как и многие иные австралийские поправки, так и эта направлена против интересов малых народов.

Заключив свою речь, Кардель выразил надежду, что ораторы, которые так много раз выступали в роли членов демократии в Сан-Франциско, в Лондоне и Париже, выступят с критикой демократических проектов статута Триеста.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Касаясь вопроса о создании некоего международного органа для контроля над Свободной Территорией Триеста, противозаконодательного Совету Безопасности, Кардель целиком присоединился к критике этого предложения, данной Молотовым. Он указывает, что осуществлять также предложение значит передать судьбу Триеста в руки группы государств, которые составят большинство в «Комитете по Триесту». Тем самым так называемая Свободная Территория Триеста была бы открыто и ясно поставлена в ряд обыкновенных подмандатных колоний, даже в каком-либо контроле со стороны организации Объединенных наций. Как и многие иные австралийские поправки, так и эта направлена против интересов малых народов.

Заключив свою речь, Кардель выразил надежду, что ораторы, которые так много раз выступали в роли членов демократии в Сан-Франциско, в Лондоне и Париже, выступят с критикой демократических проектов статута Триеста.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Затем слово получил представитель США сенатор Коинзели.

Обсуждение проекта статута Свободной Территории Триест

ПАРИЖ, 17 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Внимание общественности привлечено сейчас к комитету, созданному для изучения проектов статута Свободной Территории Триест, представленных правительствами СССР, США, Великобритания, Франции и Югославии. Как отмечает сегодня в своей передовой газете «Монд», близкая к французскому министерству иностранных дел, «в этом комитете должен разрешиться вопрос, который становится ключевым пунктом Мирной конференции».

Представитель Югославии Пьяде отмечал в своем выступлении на прошлом заседании комитета, что в представленных проектах статута вызывают разногласия 63 пункта. Таким образом, членам комитета предстоит проделать большую работу.

Сегодня работа комитета сосредоточилась на вопросе законодательной власти на Свободной Территории Триест. Этот вопрос вызвал сегодня длительную дискуссию, занимавшую целое заседание. При этом поражающе удивительная осторожность, с которой представители некоторых демократических государств подходили к принятию элементарных демократических положений, когда требовалось применить их к Свободной Территории Триест.

Сравнительно быстро были приняты лишь те бесспорные положения, что на Свободной Территории Триест должно быть применено всеобщее, равное, прямое и тайное голосование и что здесь должна быть только одна палата. Представитель советской делегации Вышинский заметил, что в условиях Триеста нет оснований для двухпалатной системы, хотя в некоторых странах имеются две палаты. Правда, сказал Вышинский, две палаты в Англии — палата лордов и палата представителей — не аналогичны двум палатам Советского Союза — Совету Союза и Совету Национальностей. Но, во всяком случае, как видно, все сойдется на том, что на Свободной Территории Триест нужна будет только одна палата.

В защиту двухпалатной системы никто не высказался. Однако возникло довольно продолжительное прение по поводу того, как должно быть названо представительное учреждение Свободной Территории Триест. Представитель Польши Вишняк предложил одобрить название, предложенное советской делегацией — Народное собрание. Председатель, в противовес этому предложению, предложил другое название — Национальное собрание, а представитель Франции Вольфром рекомендовал вообще никак не называть создаваемый в Триесте законодательный орган до того, как население Свободной Территории примет конституцию и что оно, конечно, решит многие вопросы, которые здесь не решаются, и иначе, чем они здесь решаются. Оно, конечно, внесет свои поправки, так как это будет Учредительное собрание. Но Мирная конференция разрабатывает статут, и она должна дать населению Триеста определенные рекомендации.

Вышинский защищал предложение о названии Народное собрание. Призывая, что будущее Учредительное собрание Свободной Территории Триест само должно будет решить вопрос о конституции, мы, — говорил Вышинский, — должны все же рекомендовать такое название, которое кажется нам более приемлемым. Не думаю, чтобы оно возбуждало возражения против слова «народное», — это звучит гордо, это звучит демократично и вполне обоснованно. Точный перевод греческого слова «демократия» означает народовластие. Название Народное собрание ближе демократическому, мы принимаем, провозглашаемому в 16-й статье проекта мирного договора с Италией, в которой предлагается установить на Свободной Территории Триест законодательную и исполнительную власть на демократических началах.

Несмотря на то, что вопрос, казалось бы, не представлял большой трудности, представители французской и английской делегаций возражали против названия «народное собрание», настаивая на том, чтобы просто сказать «собрание» или «асамблея». Француз, правда, соглашался добавить слово «народная», но оговаривал, что будут писать это слово с маленькой буквы. Все это похоже на какой-то анекдот, но это, к сожалению, факт. Советскому представителю Вышинскому пришлось заявить, что в русском тексте будет сказано — «Народное собрание», причем слово

«Народное», будет написано с большой буквы. Можно сказать, что, как показала дискуссия, некоторым членам комитета слово «народное» не по душе.

Еще более долгая дискуссия разгоралась по вопросу о том, по какой схеме должны проводиться выборы в Народное собрание. Советская и югославская делегации предложили проводить выборы по пропорциональной системе. Представитель советской делегации Вышинский, мотивируя это предложение, сказал: — Советская делегация придает большое значение этому вопросу. Это не технический, а принципиальный вопрос. Пропорциональная система гарантирует меньшинству возможность иметь своих кандидатов в парламенте в соответствующем количестве. В условиях, какие имеются в Триесте, пропорциональная система крайне важна, и ее нужно принять, как предлагают советская и югославская делегации. Иначе на территории Триеста было бы трудно обеспечить интересы меньшинства, а следовательно, невозможно будет предотвратить всякого рода неприятности, которые могут возникнуть в тех случаях, когда эти интересы не будут обеспечены. Поэтому нам необходимо предпринять этот вопрос. Это будет не только справедливо, но и практически полезно в условиях сложного переплетения национальных интересов. Не дай меньшинству возможность иметь своих представителей — значит поставить его в оппозицию к парламенту. Это создает трудности в деле строительства государственной жизни на новых демократических началах. Вот почему мы выступаем за принцип пропорционального представительства.

Представитель Югославии Бейлер поддержал предложение Вышинского и добавил, что если не будет принят принцип пропорционального представительства, то это будет означать, что Народное собрание Свободной Территории Триест станет на 100 процентов итальянским.

Однако представитель Великобритании Беннетт не считал возможным поддержать это предложение и спросил, чтобы оно было дано время «подумать». Представитель Франции Вольфром заявил, что вопрос о пропорциональной системе выборов занимает сейчас общественное мнение Франции. Он напомнил, что при голосовании по вопросу об этой системе в Учредительном собрании Франции голоса разделились: 273 депутата голосовали за нее и 273 — против. Вольфром внес предложение избрать Учредительное собрание Свободной Территории Триест по пропорциональной системе с тем, чтобы оно само решило вопрос о том, как в будущем проводить выборы.

На это предложение Югославии Бейлер резко ответил, что принять такого рода предложение значит предопределить, что пропорциональная система в Триесте будет похоронена. Ведь совершенно очевидно, что при пропорциональной системе выборов в Учредительном собрании будет большинство итальянцев, которые и заинтересованы в такой системе и без всякого труда ее отвергнут. Однако Вольфром настаивал на своей точке зрения.

Слово взял Вышинский. Он сказал: — Предложение о введении пропорциональной системы выборов, как армейской — лишь для того, чтобы избрать Учредительное собрание, интересно и является выходом из положения. Но, это выход лишь для самого Вольфрома, который смущает тем, что во французском Учредительном собрании 273 депутата голосуют за эту систему и 273 — против. Однако это не выход для населения Триеста, где имеется 66 процентов итальянского населения и 34 — югославского.

Вышинский предложил принять принцип пропорциональной системы выборов и заставить его в постоянный статут Свободной Территории Триест, в соответствии с которым будет вырабатываться ее конституция.

Поскольку никто, кроме представителя Великобритании, теперь против пропорциональной системы выборов не возражал, председательствующий предложил создать подкомиссию из представителей СССР, США, Великобритании, Франции и Югославии для окончательного редактирования статьи статута, касающейся законодательной власти Свободной Территории Триест. Представитель Великобритании повторил свою оговорку насчет того, что он все еще протестует ему время «подумать». Тем не менее, предложение о создании подкомиссии для редактирования статьи 1-й статута было принято.

Протест против отказа США возвратить Чехословакии и Югославии суда

ПАРИЖ, 16 сентября. (Спец. корр. ТАСС). На сегодняшнем заседании экономической комиссии по Румынии, Болгарии, Венгрии и Финляндии обсуждался вопрос о возвращении Румынии судов, принадлежащих гражданам Объединенных наций. В этой связи представитель чехословацкой делегации поднял вопрос об отказе США возвратить Чехословакии принадлежавшие ей суда и находящиеся сейчас на Дунае под американским контролем.

Несмотря на наши неоднократные ноты и протесты, заявил чехословацкий делегат, США, без всякого основания и оправдания, продолжают задерживать наши суда. Чехословакия является единственной из представленных в этой комиссии стран, которая не имеет выхода к морю и в отношении внешней торговли зависит от своего дунайского соседа. Несмотря на это, США до сих пор задерживают 48 чехословацких судов, т. е. более одной трети всего дунайского флота Чехословакии. Для этого нет никаких юридических или иных формальных оснований, так как принадлеж-

ность этих судов установлена и они должны быть возвращены. Положение является тем более вопиющим, что США возвращают опознанным собственностью бывшей вражеской стране — Венгрии, во-отказываются поступить таким же образом в отношении союзной Чехословакии.

Далее чехословацкий делегат указал, что его правительство уже переложило этот вопрос на рассмотрение организации Объединенных наций, но его делегация не желает упустить возможность возбудить этот вопрос в данной комиссии в надежде, что правительство США пересмотрит свою позицию. Представитель Югославской делегации заявил, что считает своим долгом присоединиться к протесту Чехословакии, так как Югославия не возвращает 168 судов, находящихся на Дунае. Большая часть этих судов находится под американским контролем. Однако американский делегат Торп не считал нужным ответить на эти вопросы, ограничившись замечанием, что проблема возвращения этих судов будет рассматриваться в экономическом и социальном Совете Объединенных наций.

Обсуждение вопроса о греко-болгарской границе

ПАРИЖ, 16 сентября. (Спец. корр. ТАСС). На заседании комиссии по политическим и территориальным вопросам для Болгарии сегодня продолжилось обсуждение вопроса о греко-болгарской границе. Как уже сообщалось, в статье 1-й проекта мирного договора к Болгарии, в которой определяются границы к Болгарии, от греческой делегации поступила поправка, которую было решено передать на предварительное обсуждение в военную комиссию. Однако сама формулировка этого предложения как бы пренебрегла понятием поправки и ставила перед военной комиссией задачу лишь детализировать ее.

С критикой греческой поправки, а равно и резолюции, предложенной греческой делегацией, выступил представитель СССР Н. Новиков.

— Советская делегация и ряд других делегаций уже заявили здесь, что территориальные требования Греции необоснованы и не могут быть приняты нами, — сказал Н. Новиков.

Греческая делегация, сказал Новиков, настаивает на том, чтобы военные эксперты разработали для Греции условия, повышающие военную мощь Греции. Но это было бы уместно не на Мирной конференции, а на конференции по подготовке войны.

Советская делегация предлагает отклонить греческую поправку и принять статью 1-ю проекта мирного договора к Болгарии в том виде, как она рекомендована Советом министров иностранных дел.

Точку зрения представителя СССР поддержали делегаты Югославии, Чехословакии и Белоруссии.

Греческая делегация пытается обосновать свои территориальные претензии «стратегическими» соображениями, заявил делегат Белоруссии Бондарь. Но всем нам здесь совершенно ясно, что территориальные претензии Греции на болгарскую территорию простираются гораздо дальше каких бы то

было «стратегических» соображений. В самом деле, Греция претендует не только на горные позиции, но и на плодородную болгарскую долину, к тому же богатым ископаемыми. Мы признаем здесь решать вопрос об установлении греко-болгарской границы. Вопрос этот для нас ясен, и болгарская делегация предлагает отвергнуть греческую поправку, а голосовать за статью 1-ю проекта мирного договора, предлагаемую Советом министров иностранных дел.

Выступивший с пространной речью делегат Австралии Ходсон заявил, что австралийская делегация согласна с представителем СССР в том, что поправка, внесенная греческой делегацией, ничем не обоснована. Вопрос об установлении территориальных претензий является чрезвычайно сложным и ответственным вопросом. Поэтому австралийская делегация предложила бы создать подкомитет для обсуждения греческой поправки. Однако этот подкомитет не может работать, не имея заключения военных экспертов. Поэтому австралийская делегация поддерживает греческую резолюцию о передаче поправки на предварительное обсуждение в военную комиссию.

Представитель Франции также подчеркнул, что греческая поправка не вполне удачна, и предложил проконсультироваться с военными экспертами.

Таким образом, признав несостоятельность претензий греческой делегации на десятую часть болгарской территории, некоторые из членов комиссии все-таки пытались под любыми предлогами протянуть греческую поправку хотя бы посредством передачи ее на предварительное обсуждение в военную комиссию.

Комиссия большинством 8 голосов против 5 приняла резолюцию о передаче греческой поправки для предварительного обсуждения в военную комиссию.

Представитель Австралии Ходсон заявил, что австралийская делегация согласна с представителем СССР в том, что поправка, внесенная греческой делегацией, ничем не обоснована. Вопрос об установлении территориальных претензий является чрезвычайно сложным и ответственным вопросом. Поэтому австралийская делегация предложила бы создать подкомитет для обсуждения греческой поправки. Однако этот подкомитет не может работать, не имея заключения военных экспертов. Поэтому австралийская делегация поддерживает греческую резолюцию о передаче поправки на предварительное обсуждение в военную комиссию.

Представитель Франции также подчеркнул, что греческая поправка не вполне удачна, и предложил проконсультироваться с военными экспертами.

Таким образом, признав несостоятельность претензий греческой делегации на десятую часть болгарской территории, некоторые из членов комиссии все-таки пытались под любыми предлогами протянуть греческую поправку хотя бы посредством передачи ее на предварительное обсуждение в военную комиссию.

Комиссия большинством 8 голосов против 5 приняла резолюцию о передаче греческой поправки для предварительного обсуждения в военную комиссию.

Представитель Австралии Ходсон заявил, что австралийская делегация согласна с представителем СССР в том, что поправка, внесенная греческой делегацией, ничем не обоснована. Вопрос об установлении территориальных претензий является чрезвычайно сложным и ответственным вопросом. Поэтому австралийская делегация предложила бы создать подкомитет для обсуждения греческой поправки. Однако этот подкомитет не может работать, не имея заключения военных экспертов. Поэтому австралийская делегация поддерживает греческую резолюцию о передаче поправки на предварительное обсуждение в военную комиссию.

Представитель Франции также подчеркнул, что греческая поправка не вполне удачна, и предложил проконсультироваться с военными экспертами.

Канадская печать о военных мероприятиях Канады

ОТТАВА, 17 сентября. (ТАСС). Агентство Канадских Пресс сообщает, что военная экспедиция, посланная на север Канады, имеет целью ознакомить личный состав канадских флота, армии и авиации с проблемами «борьбы уязвимых районов» на севере Канады. Агентство сообщает, что учения будут сосредоточены в районе порта Черчилль в провинции Манитоба.

Министр обороны Канады недавно подтвердил, что

